

ОТВЕТ ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ ЦК КПСС М.С. ГОРБАЧЕВА
НА СОВМЕСТНОЕ ПОСЛАНИЕ ЛИДЕРОВ
АРГЕНТИНЫ, ГРЕЦИИ, ИНДИИ, МЕКСИКИ, ШВЕЦИИ И ТАНЗАНИИ

24 августа 1986 года

Господину Раулю Альфонсину, Президенту Аргентины

Господину Андреасу Папандреу, Премьер-министру Греции

Господину Раджисву Ганди, Премьер-министру Индии

Господину Мигелю де ла Мадриду, Президенту Мексики

Господину Ингвару Карлссону, Премьер-министру Швеции

Господину Джсулиусу Ньерере, первому Президенту Танзании

Уважаемые господа!

Хочу поблагодарить вас за послание от 7 августа 1986 года, в котором вы выступаете с новой конкретной инициативой, направленной на то, чтобы сдвинуть с мертвой точки решение ключевого вопроса в деле уменьшения риска ядерной войны – о прекращении испытаний ядерного оружия.

Мы полностью согласны с выраженным в вашей Декларации убеждением, что ответственность за защиту нашей планеты несут все народы, которые на ней живут. Действительно, **задача, как сохранить человеческую цивилизацию, не дать ей сгореть в пламени ядерной катастрофы, – общее дело всех государств, всех народов.** Ведь ядерная война, начнись она, коснулась бы всех и каждого.

Мы разделяем вашу оценку тех роковых последствий, к которым может привести применение даже небольшой части ядерных арсеналов, имеющихся в мире. Процесс их совершенствования и дальнейшего накопления продолжается, чему служат испытания ядерного оружия. Вот почему в настоящее время нет более неотложной и важной задачи, чем положить конец всем ядерным испытаниям. Эта мера реально помогла бы остановить качественный и количественный рост ядерных арсеналов. С этой мерой мы связываем начало движения по маршруту, ведущему к безъядерному миру.

Для того чтобы прекратить испытания, нет иных препятствий, кроме позиции некоторых держав, основанной на самоубийственной ставке на ядерные мускулы. Интересы сохранения человеческой цивилизации в ядерно-космическую эру настоятельно требуют нового политического мышления. Основой его должно стать осознание того факта, что **наращивание ядерных арсеналов не только не увеличит безопасность, но, наоборот, может обернуться «нулевой» безопасностью, то есть тотальным самоуничтожением.**

Руководствуясь чувством ответственности за судьбы человечества, мы пошли на односторонний мораторий на ядерные взрывы. И сейчас, после его годичного действия, советское руководство еще раз приняло решение продлить его до начала 1987 года. Хочу подчеркнуть, что нам нелегко было пойти на это. Вы ведь знаете, что США, несмотря на наш мораторий, не прекращают проведение ядерных взрывов, а, следовательно, идут вперед по пути наращивания ядерных арсеналов. Тем не менее мы считаем, что наша односторонняя акция оправдана, так как должна способствовать решению проблемы ядерных испытаний, избавлению человечества от ядерной угрозы. Предпринимая этот шаг, мы верим, что люди во всех странах правильно оценят длительную тишину на советских испытательных полигонах.

Глубоко убежден, что если к советскому мораторию присоединились бы и США, – а продление нами моратория дает им дополнительный шанс для этого, – то был бы сделан серьезный и ответственный шаг к прекращению совершенствования самого разрушительного оружия, накопления его запасов.

Такой двусторонний мораторий, безусловно, помог бы запрещению испытаний ядерного оружия и в договорном порядке. Те меры контроля, которые были бы выработаны для проверки соблюдения моратория, могли бы, как вы справедливо отмечаете, стать важным шагом на пути к созданию системы проверки соблюдения договора о полном запрещении испытаний. Да

и в общеполитическом плане мораторий создал бы хорошие предпосылки для заключения такого договора.

Мы считаем, что на эту цель должны ориентироваться начавшиеся в Женеве в конце июля советско-американские переговоры. (*Речь идет о советско-американских переговорах по проблеме прекращения испытаний ядерного оружия в Женеве. Первый раунд состоялся 25 июля – 1 августа 1986 года, второй – 4-18 сентября, третий – 13-25 ноября того же года.*) Важным форумом для многосторонних переговоров по этой же проблеме может стать Конференция по разоружению, если будут сняты искусственные барьеры, препятствующие ее эффективной деятельности по подготовке проекта договора, который запретил бы проведение любых испытательных взрывов.

Мы считаем, что Организация Объединенных Наций, где более трех десятилетий обсуждается вопрос о прекращении испытаний ядерного оружия, еще не исчерпала своих возможностей в его решении и их следует использовать более активно.

На наш взгляд, усилия в этой области должны осуществляться по всем направлениям, одни переговоры должны не исключать или подменять, а, напротив, дополнять другие. Исходя из этого, мне представляется, что предложенная вами встреча экспертов шести стран с советскими и американскими экспертами могла бы внести ценный вклад в достижение цели всеобъемлющего запрещения испытаний ядерного оружия, положить начало активному деловому многостороннему диалогу по этим вопросам. Мы готовы направить советских экспертов на такую встречу.

Советский Союз уже выражал свою готовность воспользоваться вашим предложением об оказании помощи в проверке прекращения ядерных испытаний, включая инспекции на местах, разумеется, если оно будет принято и другой стороной. Конечно, было бы полезно совместно обсудить ваши новые предложения, поискать взаимоприемлемые решения проблемы контроля за непроведением ядерных испытаний.

Как видно из принятой вами «Мексиканской декларации», у нас с вами единый подход в оценке тех серьезных последствий, которыми было бы чревато превращение космического пространства в новую сферу гонки вооружений. Мы так же, как и вы, убеждены в том, что космос должен использоваться только в мирных целях, в интересах всего человечества. Именно из этого исходит выдвинутая недавно нашей страной инициатива, предусматривающая развитие международного сотрудничества в предотвращении гонки вооружений в космосе и его мирном освоении. Конкретные предложения, направленные на то, чтобы космос не стал ареной военного состязания, внесены нами на советско-американских переговорах по ядерным и космическим вооружениям. Мы выступаем за укрепление режима Договора об ограничении систем противоракетной обороны, представляющего собой в современных условиях фундамент стратегической стабильности, за полное и неукоснительное соблюдение всех положений этого бессрочного документа. Важное значение, на наш взгляд, имеет быстрейшее достижение договоренности между СССР и США о запрещении ударных космических вооружений класса «космос – земля», «космос – космос», о запрете противоспутниковых систем с ликвидацией уже имеющихся у сторон таких средств. Советский Союз открыт как для решения всего комплекса этих проблем в целом, так и для поисков отдельных договоренностей, ведущих в конечном итоге к указанной цели – надежно преградить путь для выхода оружия в космическое пространство.

В «Мексиканской декларации» вы затрагиваете также вопрос о новой советско-американской встрече на высшем уровне. Советский Союз за проведение такой встречи. Но эта новая встреча должна служить нормализации отношений между СССР и США, оздоровлению международной обстановки, ускорению хода переговоров по сокращению вооружений. Мы были бы, например, готовы на такой встрече подписать соглашение о прекращении ядерных испытаний. Коротко говоря, встреча руководителей СССР и США должна быть наполнена реальным

содержанием. Именно в этом состоит суть договоренности руководителей двух стран в Женеве.

В заключение хочу выразить уверенность в том, что наши совместные усилия по обузданию гонки вооружений, прекращению испытаний ядерного оружия в конечном счете материализуются в конкретных мерах, которые поведут к достижению этой важной цели.

С уважением,

М. ГОРБАЧЕВ